

谋划建设好郑州都市区关键在做 做好规划 做好项目 组好要素 立好机制 搞好配套 建好作风

我市以领导方式转变加快发展方式转变暨都市区建设研讨班圆满结束 连维良作总结讲话

本报讯 昨日,我市举办为期两天的以领导方式转变加快发展方式转变暨都市区建设研讨班在郑州国际会展中心圆满结束。

市领导连维良、赵建才、李柳身、李秀奇、姚待献、高建慧、王林贺、李公乐、孙金献、舒庆、乔新国及其他在郑的副市级领导同志参加了研讨班。

昨日的研讨班由市长助理、市政府秘书长张学军主持。

会议印发了各位副市长及部分城市组团负责同志的书面报告,市发改委、市城乡规划局、郑东新区、高新技术产业开发区、经济技术开发区、航空港区、巩义市、荥阳市、登封市、新密市、新郑市、中牟县、金水区、中原区、二七区、管城回族区、上街区、惠济区等单位负责同志,围绕研讨班主题,结合工作实际先后进行了多媒体发言。

在听取大家的发言后,市委书记连维良作总结讲话。

连维良指出,为期两天的研讨班围绕以领

导方式转变加快发展方式转变,研究谋划郑州都市区建设,打造中原经济区核心增长极的重大问题,取得了预期成效,深化了对郑州都市区建设思路、路径、举措的研究,形成了建设郑州都市区的共识,提供了一个相互学习和借鉴的平台,交流了工作思路,明确了下一步的工作重点和任务。

连维良从六个方面明确了郑州都市区建设下一步的重点工作。

一是把规划做好。市直相关部门要在五月份完成郑州都市区的总体规划和空间战略规划,提交市委、市政府研究决策。各县(市)区和各城市发展组团要根据研讨班精神,将原有或正在制定的规划调整好、提升好、优化好、完善好,以高水平的修建性详规和城市设计引导组团建设。

二是把项目做好。要善于运作,超前、交叉开展项目前期工作,认真用好联审联批制度,提高审批效率,使更多项目早日获批。

三是把要素组好。郑州都市区和各城市组团的建设,取决于各种生产要素的保障和发展空间的拓展。坚持“三化协调”,切实解决好城市发展空间不足问题、环境容量问题、资金问题。

四是把机制立好。各县(市)区和各城市组团要研究具体措施,配强专职人员,研究工作推进机制,争取更快的发展速度。

五是把配套搞好。认真落实郑州都市区建设的各项举措,通过开展评优评差活动,持续推进城郊村合村并城和城中村改造,加大治理各种违法建设力度,抓好产业集聚区建设,切实抓好环境治理、市容市貌和文明创建工作。

六是把作风建好。领导干部要发挥好示范带头作用,切实提高决策效率、协调效率和执行效率;要形成深入研究和推进郑州都市区建设的氛围,各县(市)区要比谁的规划更高、建设更快、品位更高、效益更大、招商更强,市直部门要比谁的服务更好,形成比、争、创的氛围。

连维良还对当前要做好的重点工作作出

部署。

一是要以项目建设、招商引资、产业集聚区建设为重点,做好当前经济运行工作;

二是要以煤矿安全、消防安全、危险化学品安全为重点,扎扎实实做好安全生产工作;

三是要以劝阻违法、问责执法不作为为重点,抓好法治郑州和廉洁郑州建设;

四是要以有上(访)必下(访)、日访夜会、评优评差为抓手,建立长效稳定的信访机制;

五要切实加强党的基层组织建设;

六要以改善民生、文明创建、畅通郑州为重点,提升省会良好形象。

市四大班子秘书长、市委各部委常务副职,市人大、市政协工作委员会委员的负责同志,市直机关各单位主要负责同志,各县(市)区党政主要负责同志,郑东新区、高新技术产业开发区、经济技术开发区、航空港区、中牟产业园区、国际物流园区管委会的常务副职及省属新闻媒体的有关负责同志共计200余人参加会议。

现场同期声

描绘发展新蓝图 建设郑州都市区



蔡红
(市发改委主任)

建设郑州都市区应该坚持科学发展、求实求效;组团发展、产城融合;集约节约、合理用地;生态优先、可持续发展;整体规划、注重设计;合理分工、优势互补等指导原则。

全力加快郑州都市区建设,必须坚持不懈地推进跨越式发展,突出八个工作重点,努力实现经济社会发展提质、提速、提效,进一步增强在中部地区的竞争力和辐射力。

这八个工作重点分别是:以组团发展为特色,率先实现全域城市化;以提高综合承载为目标,率先实现基础设施现代化;以城市数字管理为基础,率先实现全面信息化;以提升产业层次为核心,率先实现产业高端化;以建设国际陆港为抓手,率先建成内陆开放城市;以人才建设为引擎,率先建成创新城市;以创建宜居环境为导向,率先建成绿色(生态)城市;以保障和改善民生为根本,率先建成幸福城市。

中原经济区上升为国家战略,为郑州都市区建设争取国家、省的政策、资金等各方面支持提供了难得的历史性机遇,应紧紧围绕建设中原经济区核心增长极的战略定位,全力争取国家给予郑州都市区建设产业、城镇化、产业集聚区建设、财税等六大方面的政策支持。

融入规划新理念 推进都市区建设



张京祖
(市城乡规划局局长)

加快郑州都市区建设,是市委、市政府对中原崛起战略的持续、延伸和深化,这一战略有利于市域经济布局的进一步完善,有利于郑州在中部地区形成新的经济增长极和在全国发展大局中明晰发展定位,发挥自身优势。

今后,市规划部门将进一步创新规划理念,坚持区域复合统筹理念,充分发挥规划的先行和引导作用。同时牢固树立“组团发展、产城融合”理念,统筹产业布局、调整区划功能,加快区域内功能、产业、生态、空间的复合,构建生产、居住、服务为一体的宜居生态复合型组团。

市城乡规划局已组织开展《郑州都市区空间发展战略规划》编制工作,多次召开国家级、省级专家研讨会,与国内知名专家深入研究规划的战略定位、发展方向、战略目标。我局还邀请5家国内外知名机构参加方案国际征集活动,计划8月底完成征集方案。我们将高标准、高起点编制郑州宜居组团规划,合理确定各组团功能定位、发展目标和空间布局。同时还将通过特色产业的引进提升土地价值,突出产业与城市的融合发展,形成产城融合的复合型新城区,注重主城区与各组团发展之间空间联系,构建便捷的交通体系。

发挥优势掀高潮 突出特色谱新篇



吴福民
(郑东新区管委会主任)

郑东新区原来的发展定位是“现代服务业为主的新城区”,面对郑州都市区建设带来的发展机遇,郑东新区将目标定位调整为:用5年时间,将东区打造成功能完善、管理一流、经济繁荣、宜居宜业的新城区,成为郑州都市区建设的先行区、首善区、示范区。按照这一目标定位,东区将掀起建设新高潮。

郑东新区经过八年建设,取得了一定的成绩,成为展示全省、全市城市新形象的“窗口”和“名片”。下一步工作中,东区将找准在中原经济区、郑州都市区中的定位,发挥高标准规划的优势,抢抓郑州都市区建设的机遇,突出城市建设的特色,采取有力措施,推进各项工作,为郑州都市区的建设作出应有的贡献。

围绕郑州都市区建设,郑东新区要突出抓好五项重点工作:全力推进龙湖区域开发,着力打造郑州都市区高档生态休闲宜居区;不断加快高校园区建设,着力形成郑州都市区建设的人才支撑区;服务综合交通枢纽建设,着力启动郑州都市区建设新“引擎”;加强优势产业集聚,着力建设郑州都市区金融支撑区和总部集聚区;大力发展现代物流业,着力构建服务郑州都市区建设的公路物流平台。

加快升级跨越 建设“高新城”



张建国
(高新区管委会主任)

按照“产城融合、宜居宜业、中部地区高端产业新城”的定位,高新区将着力打造高新技术产业,着力培育科教科研、创新创业,着力扶持总部、金融、商务高端服务业。加快把高新区打造成新兴产业之城、科技创新之城、现代商务之城、生态人文之城。

高新区将紧扣目标,合理布局,突出四个着力,确定五年规模,真抓实干,统筹推进项目建设。同时,以项目建设为抓手,以市场运作为导向,以结构创新为动力,全面完善提升要素保障机制。

“高新城”布局为西部“高新新城”板块、东部西流湖区域的改造开发、中部建成区的改造升级以及城郊城中村并城、北部连霍以北的拓展开发,将高新区打造成郑州都市区的科技创新极。

“十二五”期间,高新区将着力打造战略新兴主导产业,着力发展第三产业,着力推进成片开发,着力提升创新能力。五年基本建成“高新新城”,即西四环以西、西南绕城高速以东、连霍高速以南、科学大道以北约35平方公里的区域,规划“一区一带一中心”,以“五纵五横”路网为框架,以2011年开工“三个百亿园区”起步,力争“一年拉框架、三年出形象、五年成规模”,到2015年在城区规模上再造一个新高新区。

(排名按发言顺序) 晚报记者 孙娟 袁帅 裴蕾/文 晚报首席记者 贾俊生/图